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române!

După o luptă înverșunată Românii au prins o întreagă brigadă de cava
lerie bulgară cu generalul ei cu tot! Au luat dela Bulgari și 12 tunuri 1

întreg' malul drept al Dunării e în mânlle armatelor românei
Bulgarii, biruiți de nou în cîteva locuri de Sîrbi, — au avut și ei o biruință mai mare asupra Grecilor!

Regele Bulgariei Ferdinand cerșește Regelui Carol pacea!
Noul guvern în Bulgaria e foarte războinic! El nu primește pacea cum 
o cer Sîrbii și Grecii, ci să pregătește de o luptă mare, hotărîtoare!

Dștile române au trecut din Plevna în jos. Sunt la jumătatea drumului spre Sofia!
Turcii sub porțile ^dlriauopolului ! — Zvon că Regele Ferdinand ar fi fugit din Bulgaria !
(Știrile de Joi după prînz, în 17 Iul).

Berlin. — Stările din Balcani 
în loc a să fi îmbunătățit, pe ziua 
de azi s’au chiar înrăutățit. Una 
pentru-că Grecii și Bulgarii să leagă 
de cererile lor mari, alta pentru-că 
armatele române trecînd Dună
rea, înaintează spre lăuntrul Bulga
riei, chiar spre Sofia.

La Varna!
Paris. — Armatele române au 

ajuns Ia cetatea Varna (pe țărmul 
Mării-Negre, colțul de jos al Cua- 
drilaterului) pe care au luat’o 
în stăpînire! Armatele bulgare 
puține ce erau în ea de pază, s’au 
retras fără împotrivire.

După știrile sosite aici, tot pe 
azi să așteaptă și cuprindere Ruș- 
ciucului prin armatele românești.

Varna, cuprinsă!

Sofia. — Stația Cervenbreg 
a fost și ea cuprinsă de ca
valeria română. După-ce 
Românilor li-a căzut și Vama 
în mâni, — prin asta au pus 
mâna pe legătura dintre Varna 
și Sofia. Și aceasta era cea din 
urmă linie ce lega încă liber 
Bulgaria cu lumea mare și pe 
care să puteau trimite armatei 
bulgaro hrane aduse prin por
tul acesta de mare.

Și fiindcă și posta și teleg
raful cetății Varna — la caro 
conduce cablul submarin (fi
rul telegrafic ce vine pe sub 
mare) dela Constantinopol și 

din Rusia, să află de ieri 
în mânile Românilor, Bul
garia nu mai poate primi nici 
o știre din lumea din afară, de
cit știri trecute întâi prin mâ
nile Românilor de-o parte, prin 
a Sîrbilor de altă parte.

M ă r f u r i 1 e din portul Varna 
nu mai pot fi trimise în țară 
(în Bulgaria), ceea-ce a stîr- 
nit mare amărîciune la Sofia.

Bulgarii și-au nimicit 
vasele de războiu.

București. — Bulgarii mai 
aveau la Varna trei vase (corăbii 
mai mici) în folosința armatei și 
pe Dunăre două. De teamă că vor 
fi prinse de corăbiile românești de 
războiu, Bulgarii, în ajunul cu
prinderii cetății Varna de cătră 
Români, și-au scufundat singuri 
vasele lor din portul Varna, iar 
a doua zi și pe cele de pe Dunăre, 
cînd au văzut apropiindu-se de ele 
două vase române de războiu.

Cuvîntul unui ministru 
român.

V i e n a. — Întrebat de un bărbat 
politic austriac aflător la București, 
ministrul român de culte Disescu, 
a spus printre altele:

— Că avea-vom adevărat răz
boiu? Numai atîta Iți pot spune, că 
noi de-aceca am pus mâna pe arma 
războiului, ca să asigurăm pa
cea In viitori Ce privește le
găturile României cu una ori alta 
din grupele de puteri, — România 
să gîndeșto întîi la interesele (tre

buințele și foloasele) sale, și numai 
în a doua linie la cutare ori cutare 
grupă de puteri.

Paris. — Știrile aflate aici, 
spun că înire Româniași Grecia 
s’ar fi încheiat o tovărășie de arme 
încă tăinuită. Prin asta cele două 
țări voesc să apese în cumpăna po
litică a Balcanilor așa, ca în aceea 
nu Bulgaria să fie cea. mai grea 
și mai hotărîtoare!

București. — Guvernul a tri
mis ambasadorilor sei din statele 
streine schița amănunțită a hota
relor pe care România le cere în 
Cuadrilater, arătînd fiecare punct 
de care Țara să leagă să fie al ei, 
ca să aibă un hotar bun de apărat 
față de vecina sa Bulgaria în viitor. 
Prin arătarea acestei linii, România 
vrea să pună capăt ori-cărei discu
ții mai departe asupra acelei linii, 
de hotar. Are să se știe, că aceasta 
e, și dela aceasta mai înapoi ea 
nu să dă! Linia cuprinde lurtucaia 
pe malul Dunării și dela ea încolo 
încă vre-o 10 kilometri, apoi Do- 
brici-ul și vre-o 10 kilometri dela 
el încolo și orașul Balcic pe țărmul 
Mării, și dela el în jos vre-o Ï0 ki
lometri.

Turcii înaintează!

VI e n a. — Din parte bine cu
noscătoare a lucrurilor să află, că 
armata turcească a întrat azi 
în Bunar-Hlsar, Liile-Burgas 
și Viza, și-a început înaintarea 
spre Kirkillise, trecînd astfel 
peste linia de hotar ce i-o 
croise puterile europene 
la Londral

Șl să spune că vrea să în- 

nainteze până la Adrianopoll 
Căci asta ar însufleți nițel de nou 
lumea în Turcia!

Sălbătăcie bulgărească.
Roma. — Din 8000 de locuitori 

și 1000 case ale orașului Nigritza, 
— cuprins de Bulgari, dar din care 
acum ei s’au retras, un corespon
dent italian a găsit numai »o gră
madă fumegîndă de ruine«, din care 
ese »mirosul acru al cărnii ome
nești și al caselor arse«. Rămăse
seră încă întregi 49 case și vre-o 
40 de locuitorii încolo tot a fost 
pustiit și omorît de oștile bulgarei

Casele au fost arse de soldați 
în strigătele de »hura« ale ofițerilor 
bulgări! Locuitorii fură întîi prădați 
de banii ce aveau la ei, apoi îm- 
pușcațil Soția primarului a fost 
siluită sub ochii soțului, »pe cînd 
în jur ofițerii bulgari strigau și 
cîntau«.
' 430 de oameni au fost împuș

cări sau arși de vii!

Vineri^lS Iulie.
Regele Bulgariei 

cerșește Regelui Carol paceal
Sofia. — Regele bulgar Fer

dinand, a trimis asară o tele
gramă Regelui românCarol, 
prin care îi face cunoscut, că el 
și guvernul seu, e gata a întră în 
dezbateri cu România asupra ce
rerilor ei de azi!

Vi en a. — Aici să știe că Re
gele Ferdinand a trimis regelui Ca- 

■ rol și o scrisoare deosebită în care 
I îl roagă să nu-i facă prea mari 

greutăți. Aici (în Viena) să ia asta 
I ca semn bun. B semn că plecînd
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de’a guvern încăpățînatul Danev, 
în cercurile conducătoare începe să 
domnească o mai dreaptă prețuire 
a stărilor și a lucrurilor, și că Bul
garia să aiată aplicată a fa •© acum 
îngăduințele de lipsă!

București. — Foile de aici 
îin a ști, că în curînd fostul mi
nistru președinte bulgar G e s o v, 
va sosi la București, pentru a în
cepe pertractările cu guvernul ro
mân. Ziarul „Viitorul“ (foaie a- 
proape de guvern) scrie, ca des
pre pertractări (dezbateri tîr- 
guitoare) nu mai poate fi vorbă! 
România și-a mobilizat puterea ar
mată. Bulgaria ori primește 
fă,ră nici o cîrnire cererile 
românești în întregime, ori ar
matele române vor înainta tot mai 
departe pe pămîntul Jării lor, până 
la inima țării, unde le vor dicta 
supunerea și pacea 1

București. — Dieta fării în
trunită în 16 Iul. a votat o lege prin 
care să dă drept guvernului, ca în 
caz de lipsă și unde află de lipsă, 
să poată decreta (vesti și hotărî) 
starea „de asediu“, (ca în timp de 
războiu, cînd toate greșelile să 
judecă scurt de un iribunalmilitar!). 
' Iar ieri, dieta Română a votat 
9 milioane de lei (coroane), pentru 
procurare de lucruri de lipsă ar
matei.

Deputafii românii au spus în 
fafa dietei, că d i u r n e 1 e 1 o r (plata 
lor de deputați) de data asta 
nu o primesc, ci o dăruesc 
pentru familiile celor che- 
riiâfi sub arme!

Lupte none.

Belgrad. — Trupele sîrbești 
au luat cu asalt Intikamik-ul, unde 
era scaunul conducătorilor aripei 
drepte a oștirilor bulgare dela 
Kustendil. Bulgarii au suferit per- 
deri foarte mari și s’au retras 
în mare nerînduială.

Sofia. — Armatele bulgare au 
atacat azi trupele sîrbești cari au 
pășit pe hotar bulger, și le-au 
reșpins spre Glasina!

Încercarea Grecilor de a res
pinge aripa avantposturilor bulgare, 
am zadărnicit’o. Atacul grec a fost 
rtespins de avantposturile bulgare, 
pricinuindu-se Grecilor perderi în
semnate.

Cruzimi.

Sofia. — Despre acea coloană 
de armate sîrbești, care a în- 
trât pe pămînt bulgar până 
la 20 kilometri și a cuprins și 
orașul Bosilegrad, — să dovedește, 
că în 12 Iulie, sub comanda maio
rului sîrb Dragulob Arzienevici, a 

' împușcat pe 4 ofițeri bulgari, 
un subofifer și 1 soldat de 
rîhdl — Iar cu o zi nainte au 
măcelărit, ta in du-i de vii în 
săbii, pe zece soldați bul
gari pe cari îi prinseseră 
în oraș! Locuitorii fug îngroziți 
spre lăunlrul fării din calea oștilor 
sîrbești.

In cohmna Uzem s’au aflat trei 
fele de cîte 15—16 ani, cari au 
fost întîi siluite de soldații sîrbi, 
apoi omorîte și aruncate în un 
șanț! — Și tot așa grozăvenii să- 
vîrșesc Sîrbii șl în alte comune și 
orașe bulgare prin cari înaintează. 
(Așa scriu Bulgarii despre Sîrbi. 
La rîndul lor Sîrbii spun că Bul- I

gării îi întrec îndoit în sălbătăcie 
pe unde ei trec pe pămînt sîrbesc).

Atena. — Lupta dată ieri la 
Vronti, s’a sfîrșit cu retragerea ini
micului (a Bulgarilor). Puterea bul
gară, care a atacat pe Greci, a 
stat din diviziile 3 și 4. Trei bata
lioane a lor au început ieri a bom
barda (a bate cu tunurile) trupele 
noastre grecești. Li-s’â respuns prin 
un foc bine hrănit, care a respins 
cu totul pe Bulgari.

Bulgaria cere ajutor 
dela Europa.

Viena. — Regele Ferdinand 
al Bulgariei, s’a adresat, prin am
basadorii fării, cătră toate marile 
puteri, ca să vină într’ajutorul Bul
gariei ajunsă în mare slrîmtorare.

(Adecă să spune că „Regele" 
cere ajutor, Regele le face toate, și 
Regele-nici nu să știe bine de mai e 
în Bulgaria ori nul? Căci, precum a- 
rătăm mai jos,' să zvonește că s’a re
fugiat în Ungaria până să face ordine 
în fara lui, — pentru-că partidul revo
luționar l’a osîndit la moarte! Ori 
cel puțin aceasta e ideea lui fixă, spaima 
ce și-o face el, decînd să spune că e 
cam bolnav la cap).

Paris.— Ziarul „Figaro“ află 
din Petersburg, că ambasadorul 
(trimisul) austroungar dela Peters* 
burg, a între venit la guvernul ru
sesc, să facă și el pași mai repezi 
pentru a să pune capăt măcelului 
și a încurcăturilor din Balcani. Cu 
o cale ci-că ar fi spus, că Austro- 
ungaria nu va suferi ca Bul
garia să fie nimicită!

Săracă Bulgarie! Dacă- Austroun- 
garia o ia sub scutul tău, ăsta e semnul 
cel mai rău! Că pe cine ea „ocro
tește" cu marii sei „diploinați“, de 
regulă să duc cu capu ’n gard! Ba, să 
spune, că chiar asta e nenorocirea 
Bulgariei, că Domnitorul ei și cîțiva 
politici ai -ei, trag cu ochiul spre Viena, 
și de aceea Rusia nu mai e cu tot tru
pul la spatele Bulgariei, ci o lasă dară 
în soartea ei și în nădejdeav Austriei,: 
cu a cărei înalt sprigin, - iaca ce a- 
junse!

Berchtold, la împăratul.
I s h 1. — M. Sa împăratul Fran- 

cîsc losif, care să află aici de 2 
săptămîni pentru a petrece vara Ia 
scălzile de aici, — a fost cercetat 
aici de ministrul de externe (pen
tru trebile din afară ale Impărăfiei). 
Berchtold, care s’a sfătuit îndelung 
cu Maestatea Sa și ieri și azi. Să’ 
crede că s’au luat hotărîri însem
nate privitor la ținuta împărăției, 
față de mersul lucrurilor în Balcani., 

Să zvonește, că Austria vrea 
să-și rupă și ea parte din moște
nirea Turciei, și în acest scop ar 
avea să între să cuprindă Sand- 
șacul (limba de pămînt dintre 
Sîrbia și Muntenegru, cu Noviba- 
zarul).

Sfatul ambasadorilor 
la Paris.

Paris. — Văzînd cum lucru
rile în Balcani să tot încurcă în 
loc ca să se limpezescă, — am
basadorii (trimișii) marilor puteri 
aflători în Paris, au ținut sfat la mi
nistrul francez de externe Pichon. 
In sfatul lor au luat următoarele 
hotărîri:

Sa îndrume pe Bulgaria să-și 
Ir im iță un încredințat al său la 
Niș (în Sîrbia) oii la Üskilb (în Ma

cedonia), acolo voește Sîrbia și 
Grecia, ca să cerce a ajunge la 
vre o înțelegere cu biruitorii. ei! 
(Că Bulgaria în mîndria ei nu vrea 
să trimifă om de adreptul la Sîrbi 
și Greci, ci Rusia să — mijlocească 
între ei pacea! Iar fiindcă Sîrbia 
și Grecia nu voesc să lucreze prin 
mijlocitor, ci cer ca Bulgaria să 
ceară lor de-adreptul pasea, 
sfatul ambasadorilor îndrumă pe 
Bulgaria a să supune împreju
rărilor și a face cum cer biruito
rii ei! E o încercare de-a îndoi 
cerbicia bulgărească aceea ce i-se 
cere din Paris).

Iar Turciei i-se trimite veste 
prin ambasadorul Franciéi dela Ța- 
rigrad, că i-se cere să se tragă 
napoi, după linia de hotar Enos- 
Midija!

Fajă de România în același 
timp să arată dorința, ca să nu 
împresoare Sofia (capitala bul
gară, orașul cu scaunul domnesc) 
să nu între și în aceasta.

Cu alte cuvinte ambasadorii ma
rilor puteri să înfrepun tare pentru 
pace. Numai de-or vrea să-i as
culte cei cărora să adresează.

Rusia mobilizează?

Viena, — Ziarul Poli- 
tische Kor espondenz“ pri
mește din Cracovia (Krakau, în 
Galiția Austriei), știrea, că în’ 
cercul Kiew-ului, mobiliza
rea. e-încheiată. Șepte regi
mente de cavalerie ’ (călăi ași) 
să află la hotarele Austriace. 
Forturile (întăriturile) cetății 
Dubuo, sunt înzestrate cu 
cele mai nodă feluri de 
tunuri de cetate.

In Basarabia trenurile au în
cetat ori-ce cărăușire de măr- 

-furi și oameni, căci trebue să 
.st e la îndemîna miliției pentru 
căratul de oști spre hotarele 
Austriei.

E drept că Rusia spune, că 
în această mobilizare nu este 
nimic nou, că doar ea în fle
care an face astfel de „mobi
lizări de probă“, un fel de 
manevre numai... Mai bine 
ar spune: Eu în tot anul fac 
manevra aceasta, pentru ca a- 
tunci,cînd voiu face-o aievea, 
cei ce o văd'cu ochii, să creadă 
că și acum e tot numai mobi
lizare — „de probă:“

Sfâșieri între politicii 
bulgari.

Sofia. — Dupăce guvernul lui 
Danev s’a relras, noul ministeriu 
nu s’a putut încă forma. Malin o v, 
încredințat de Rege cu înjghebarea 
unui nou guvern, a cercat să for
meze un guvern din fonie partidele 
politice, ca prin asta să fie moi 
tare! In acest scop a chemat pe 
fruntașii politici ai tuturor partide
lor la sfat, dar —■ nu s’a putut în
țelege! Căci unii voesc să urmeze 
polilica de până aci alui Danev, 
cu alipire șl sununere mare față 
de Rusia,-alții însă vor să meargă 
nealirnălori de „Tâlucu" dela Miază 
Miază Noapte!

In sfatul dietei bulgare, foștii 
miniștri Danev și Tcodorov, 1 
au sfătuit pe Bulgari a nu prea a- I 

runca Rusiei mănușa, a nu să prea 
lua cu ea la poară, căci dacă pot 
nădăjdui ceva dela viitor,- apoi nu
mai sub scutul Rusiei pot nădăjdui 
binele! Ganediev, alt conducător 
politic bulgar însă, a spus’o acolo 
în plinul dietei, că el e cu totul 
de altă părere! El crede, că Bul-. 
garia numai așa să poate încă 
mîntul, dacă în chip vădit, pe 
față, să rupe de cătră Rusia!

încercările pentru formarea nou
lui ministeriu au ținut până noap
tea iîrziu. Malinov a fost încredin
țat cu încercarea de-a forma noul 
guvern, de a-și găsi adecă miniș
tri pe lîngă sine, dar pe Ia 2 ore 
noaptea s’a lățit vestea, că încer
carea lui Malinov s’a frînt, s’a în
fundat, nu poate forma guvernul do
rit! Stările politice în țară (îri Bul- 
garia)sunt foarte posomorite!

Atîta vă trebue, politicilor bulgari, 
să pășiți așa față de Rusia, că vă știe 
aceea face să cădeți cu toate planurile 
voastre cele încăpățînate!

Sofia. — Noul guvern se va 
forma, după toate semnele, din 
partidul „liberal“ și „stambulovist“. 
Acest guvern are nădejde, 
că față cu România va fi 
spriginit de puterile trip
lei alianțe (de Ausfroungaria, 
Germania și Italia)!

Cu alte cuvinte: un guvern care 
cochetează (trage cu ochiul) spre 
Austroungaria, Germania, Italia, — 
și nu își pune nădejdea în Rusiaf 

Dacă asta, e adevărat, lucru
rile să încurcă de tot. Căci 
e o întoarcere a Bulgariei în con- , 
tra Rusiei, iar Rusia în acest caz 
va sprigini pe România, pe Sîrbiar 
Grecia, chiar și pe Turcia, ca să 
strîngă și mai aspru de urechi pe 
nerecunoscătoarea sa Bulgarie, — 
și iaca aci germenii unor întorsături 
și -întîmplări ce să pot desfășura 
pe întinderi azi încă neprevăzutei

Cercurile politice buigare azi la. 
conducere, țin că și împărțirea, 
hotarelor macedonene, să se facă 
după hotăra la marilor pu
teri! Care va să zică: nu le mai 
trebue hotărîrea Țarului rusesc sin
gur, crezînd că e prea priincios Sîr- 
bilor, ci cer ca judecători pe toate 
puterile, — ceea-ce e tot așa un 
semn rău pentru grabnica pace, ca 
si cel mai de sus.

Regele Ferdinand 
osîndit la moarte?

Țarigrad. — Ziarul „Union“ 
află dela corespondentul seu din 
Bulgaria, că comitetul revolu
ționar a osîndit, în un sfat al 
seu, pe Regele I'erdiitand la moarte, 
ca pe unul ce nu n știut griji țde 
soartea țării sale, ci a losat’o îm
pinsă în prăpastia în care să vede, 
plin politicii scurt văzători cu cari 
s’a încungiurat.

Să spune eu comitetul acesta 
va împărți în țară un Apel (che
mare), prin cure conchiamă So- 
brania-Mare (marele sfat na
țional) care să prefacă țara în re
publică, — fără cap încoronat I 

intrucit macar ceva din aceste știri 
să vor adeveri, apoi România are încă 
chemare marc în Bulgaria: Ea va 
trebui să facă ord i nc în țara vecină, 
oprindti-o de pe poviriiișul unei revo
luții dcscrecrate!
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Sînibăță 19 Iulie.
TURCII

London. — Aici vine știrea, 
că Turcii înaintează spre 
Adrianopol. Oștile turcești n’au: 
aflat pan’ acum nici o împotrivire, 

i Aici (în Londra) lumea nu crede 
că Turcii să poată cuprinde și A- 
drianopolul, ci că Bulgarii 
își vor aduna toate puterile 
aci, Ia Adrianopol, ca să-și 
poată păstra cetatea cea așa întărită 
luată dela Turci. Și comanda 
turcească să așteaptă la 
lupte sîngeroase în jurul Adria- 
nopolului! Forturile (cetățuile, în- 
tăriturile din jurul orașului) Bulgarii 
1 e-a u înzestrate« cele mai 
noue mijloace de apărare și le-au 
pus la spate vre o 40.000 de sol
dați!

Țarigrad. — Foaia „Stam- 
. bul« află că Bulgarii să retrag 

și din Adrianopol și că numai 
puțină armată de pază au lăsat 

■ în oraș!
. (Semn că nu au. Ia îndemînă nici

-atîta armată cit să apere puncte așa 
de prețioase ale țării! — Că tot ce au, 
au împins în liniile de foc contra Sîr- 

’bilor și Grecilor, și ce pot adună Ia 
Sofia, ca s’o apere macar încă pe asta!

So fi a. — Turcii înaintează spre 
Kirkillise. Locuitorii creștini ai Tra
cici fug din calea Turcilor în lăun- 
trul țării (prin Bulgaria).

Țarigrad. — De aici să ves
tește oficios, că Turcii ajungînd 
linia Enos—Midija, după ce au 
cuprins punctele Midia, Sarai, Ke- 

/ nistian, Seidler, Muradli, Maglara, 
. Kesan și Enos, — s’au oprit pe loc!

Petersburg.— Guvernul ru
sesc a pășit aspru la cel turcesc, 
că de ce a trecut peste lunia E- 
nos-Midia ? 1

Aici (la Petersburg) lumea e 
îngrijită, căci din Bulgaria vin tot 
vești rele, cari spun, că să arată tot 
.mai mult semnele unei revoluții în 
Tăuntrul tării.

Belgrad. — Intre Turcia și 
Sîrbia s’a ajuns la înțelegere 
deplină! (Asta înseamnă de si
gur, că vor lucra, la nevoe, pe-o 
mână, contra vecinei sirîmtorate 
între ele, Bulgaria!)

Românii iar în fața Plevnei.

Sofia. — Armata română își 
adună hrane și nutreț din jurul 
Plevnei, căci este aproape de 

.Plevna.

„Pentru rugăciune
— descoperifi“!

In România eînd trupa își face 
rugăciunea, aceasta o comanda. (La 
noi în armata de linie să comandă: 
„Zum Gebet“,. la honvez’: „hmira, 

Tmâdkoz“! In Țară să snnne: „Pen
tru rugăciune: Descoperi țr! 
adecă să-și descopere capul, luînd 

- chipiul jos și așa ascultînd muzica de 
rugăciune! Că în Țară nu sâ face 
numai „salutir“ lui Dzeu punînd 
mâna Ia chipiu, cum să face la noi, 

,-ci soldații iși descopăr capul, ca 

ori-care bun creștin, în vremea ru
găciunii).

Titlul de mai sus îl dă ziarul „M i- 
nerva“ din București, unui arti
col al seu,'cu care salută apro
pierea trupelor române de 
cîmpiile Plevnei, acolo unde 
zac osemintele alor ze.ee mii de 
frați si părinți ai tinerilor soldați 
de azi. Articolul ,e ca o comandă 
pentru înșiși ostașii, ba pentru toți 
Românii, că, apropiindu-se acum 
oștile române de locurile sfinte pe 
care și-au vărsat sîngele miile de 
înaintași delà 1877, să se descopere 

■ tot soldatul și tot Românul și săse 
închine acelui pămînt sfînt, care în
chide în sinul seu osemintele scumpe 
ale atîtor eroi ai 1 i b e r ă r i i R o - 
mâniei și a înălțării ei! Iată fru- 
mosuL articol al ziarului din Bu
curești:

„Peste puțin timp fiii și nepoții 
; luptătorilor deia 1877 vor defila în 
arme înaintea locurilor sfinte, unde 
odihnesc în vecinică pace făuri
torii neatîrnării noastre! 
Plevna, Grivița, Rahova, Smîrdanul, 
vor vedea iar fîifaind drapelele re
gimentelor românești aducătoare 
de glorie veche și de lumină și 
pace nouă, în. țara pe care ace
leași regimente au scăpat’o pe vre
muri de robie, iar acum trebue să 
o scape de anarchie (nerînduială, 
perdere de cap).

„Sufletele tinere românești, ho- 
tărîle chiar cu jertfa trupului vre
melnic care le îmbracă, să împli
nească lucrarea de potolire și îm
păcare a neamurilor balcanice fră- 
mîntate de patimi ordinare, să vor 
întîlni în avîntul lor măreț spre în
vierea unei lumi mai bune prin 
moartea lor, cu sufletele acum se
nine ale acelora scumpi nouă, cari 
au căzut acolo tot pentru aduce
rea la ființă a unei alte vieți, de 
mai multă libertate, mai multă pace, 
mai multă lumină !

,;Și cînd împrejurul morminte
lor delà Plevna să vor aduna în 
șiruri luptătorii noștri pentru a da 
onoruri părinților lor, cînd în aerul 
luminos al verei, vor începe a ră
suna comandele „pentru rugă
ciune“, iar din glasurile sonore 
ale alămurilor (trimbițelor de a- 
ramă), vor începe a plînge cînte- 
cele de închinare, o mare lumină 
va lumina sufletele tuturora și ochii 
înmuiați în lacrămi vor privi prin 
ele ca prin niște diamante spre un 
alt cer, cu mult mai senin decît 
cel așa de înorat de griji și pa
timi zilnice, al pămîntenilor noștri 
obicinuiji.

„Iar curățirea prin rugăciune la 
mormintele eroilor, va răspîndi până 
departe bunele mirezme ale cură- 
ției cerești, și nu numai pentru sol- 
dații noștri delà Plevna, ci pen
tru noi toți, va răsuna în acel 
ceas, gravă, cutremurată, răscoli
toare de gînduri, comanda prelungă: 

„Pentru ru gă c iu ne, desco- 
periți“!..

București. — Conducerea 
armatei române își dă toată stră
duința, să asigure locuitorilor din 

ținuturile prin care ea trece, pacea 
și libertatea și liniștea! In 
jurul Silisirei, bande de Tătari, duși 
de dorul de răzbunare asupra Bul
garilor cari i-au umilit și stors în 
în timpul păcii crezînd că până-i 
lumea tot ei le vor fi stăpînî, 
acum au năvălit asupra unor co
mune bulgare și le-au j ă f u i t! Ro
mânii au făcut ordine.

întreg țărmul drept al Dunării,
în mânile României.

București. — După-ce ar
matele române au trecut Dunărea 
prin cele două puncte nouă, și au 
cuprins tot ținutul Plevn e i și cît 
e pe Dunăre în spre la Lom pa
la nea și până cătră Vidin, — 
prin aceasta întreg țărmul drept 
al Dunării, care e bulgar, să 
află azi în mânile armatelor ro
mânești!

Purtarea cinstită a României.

București. — Deși, folosin- 
du-se de strîmtoarea și slăbiciunea 
Bulgariei, România ar putea azi 
să-și iee mult mai mult decît linia 
Turiucaia-Balcic, ar putea să-și iee 
vechiul hotar ce i s’a fost făgăduit 
Ia 1878: cel dintre Var na și Ruș- 
ciuc, — guvernul român a făcut 
cunoscut puterilor europene, că 
România nici azi nu cere mai 
mult decît linia Turtucaia- 
Balcic, și cîțiva chilometri dela 
ea în jos, — și nici nimicirea 
armatei bulgare nu o do
rește. — îi cere numai să în- 
rhee de grab pacea! Și la 
Tncheerea păcii și la croirea noue- 
lor hotare, să aibă și ea, România, 
cuvînt, fiindcă o privește deaproape, 
ca vecină cu ele.

Regele bulgar fugit?
Budapesta, — Și aici s’a ras 

pîndit zvonul, că Regele Ferdinand 
al Bulgariei ar fi părăsit Bulgaria 
și s’a refugiat în Ungaria, unde 
'are moșie la Popradfelka. — *

Lupte noue.
Belgrad. — Lupte noue au 

fost ieri la Suti-Kamik. In două 
puncte armata bulgară a fost res
pinsă. Armata sîrbă e la Kiis- 
tendli (pe pămînt bulgar, nu 
de cel luat dela Turci) și înain
tează spre inima Bulgariei.

Varna deșertată.
V i e n a. — Armatele române 

s’au retras din cetatea Vama, de 
pe țărmul Murii Negre. Să crede 
că au făcul’o la sfatul marilor puteri.

București. — Intre Regele 
Carol și Ferdinand a avut ioc un 
schimb de telegrame. Regele bul
gar a rugat pe cel Român a nu 
înainta mai mult cu oștile prin Bul
garia. Regele Carol i-a răspuns cu 
vorbe frumoase, dar încungiurînd 
un răspuns hotărît. Atîta l’a asigu
rai, că oștile române vor cruța 
populația Bulgariei. Nu vor avea 
de ce să plînge contra purtării lor. 
Dar de o oprire a lucrărilor, poale 
fi vorbă numai după ce pacea 
să vafi iscălit între război- 
torii de azi. Pe România n’o 
privește că cine tulbură pacea, 
ea merge nainte, ca să-i silească 
pe certați la pace!

Regele Carol întors 
la București.

București. — După ce limp 
de trei zile Regele Carol a petre
cut în taberele române dela Du
năre, inspectînd oștirile ce 
aveau să treacă marele rîu, — azi 
s’a întors Ia București. Trupele ro
mâne au fost foarte fericile văzînd 
pe Marele Căpitan dela Plevna în 
mijlocul lor! Și o parte a lor sub 
ochii lui au trecut Dună
rea pe la Co r ab ia (tot pe acolo 
pe unde au trecut la 1877) ca să în- 
nainteze spre aceeași Plevna!

Veste că armata română 
s’a oprit pe loc.

Viena. — Aici să spune, că, 
drept urmare a schimbului de te
legrame între Regele Carol și Fer
dinand, Regele Carol a dat poruncă 
armatelor, ca timp de 24 ore, să 
nu mai înaint-eze.

Paris. — Fostul ministru Ge- 
sov a plecat din Vichi (Francia) 
unde să afla la scălzi, spre Bucu
rești, ca trimisul Bulgariei, să spună 
României, că Bulgaria îi împli
nește cer er ile, îi dă de bună- 
voe hotarul Turtucaia—Balcic, — 
numai să nu mai înainteze! Indeo- 
sesi să nu atace Sofia!

Bulgaria nu vrea pace!

Berlin. — Aici să află, 
că guvernul bulgar va res
pinge cererile sîrbești și gre
cești pentju croirea nouelor 
hotare! Bulgaria spune că lupta 
hotărîtoare nici nu s’a dat în
tre ea și contrarele sale. Din 
cele cinci armate ale- ei, trei 
nici n’au fost în foc! Are 
dară încă putere de împotrivire! 
Ca să se lapede ea de orașele 
Seres și Cavala (pe țărmul 
Mării Egeice) nici poveste!

Turcii.

Țarigrad. — Azi au avut loc 
doue sfaturi'ministeriale, cari să 
hotărască, ce e de făcut: Să înain
teze Turcii peste linia Enos—Midija 
ori nu? Părerile merg într’acolo, 
ca să înainteze peste acea linie, 
pân’ la Kirikillise și Adrianopol.

Paris. — Marile puteri au în- 
trevenit la guvernul turcesc, să nu 
treacă peste linia de hotar 
spre Bulgaria. îndeosebi cu- 
vîntul Rusiei a fost foarte aspru!, 
aproape amenințător!

Rusia mobilizează?

Krakau. — Aiei să țin 
știrile, că, pe lingă toate des- 
mințirile oficioase, în Rusia să 
fac mari pregătiri de mobili
zare. Și acum nu numai în gu- 
vernamentele dela hotarele Aus- 
triace, ci în toată Rusia! Că- 
răușirea mărfurilor pe trenuri 
a încetat aproape de tot, — 
trenurile trebuind armatei I
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Sîrbii cîrtitori?

Belgrad. — Să ridică glasuri 
contra României, care, zic unele 
păreri sîrbești, face curat jaf cu 
hotarul țării vecina ei!

Berlin. — Cercurile diplo
matice (a politicilor înaiți, hotărî- 
tori în treburila mari) să ține, că 
puterile mari vor protesta contra 
înaintării Turciei peste linia de ho
tare ce li-s’a croit de puteri la 
Londra.

Petersburg. — Să zvonește, 
că Austroungaria a făcut pași la 
București, că România să nu meargă 
mai departe în călcarea în picioare 
a Bulgariei!, .— ci să-și înceteze 
acum ori-ce mișcări mai departe 
a oștilor sale.

Vie na. — Față cu știrea ieșită 
prin foile „triplei-aufante“ (Rusia, 
Francia, Anglia) că Austroungaria 
ar fi făcut la București pași pentru 
opăcirea mișcării trupelor române, 
— să dă aici hotărîtă desmin- 
țire! Austroungaria nu a cerut 
așa ceva României!

Duminocă, 20 Iulie.
Ciocnire între armatele române 

și cele bulgare!

București.— Armată ro
mână își urmează înaintarea 
spre Sofia!

Azi au sosit aici știri dela 
cartierul general . al ’ armatei, 
despre întîiele ciocniri 
între armatele române 
și cele bulgare. Acestea 
au avut loc la Lompa- 
lanca (pe țărmul drept al 
Dunării, între Vidin și Corabia).

Să spune că încăera- 
rea a fost foarte înver
șunată l Despre aceea că 
cum s’a sfîrșit, nu s’a putut 
afla nimic! ,

Paris. — Ziarul „Liberte“ află, 
că atunci cînd armatele române au 
trecut Dunărea la Lompalanca, s’au 
văzut de-odată în față cu armata 
bulgară, care era adunată lingă 
Bilochraditz. Lîngă Ferdinandovo 
s’a desfășurat o luptă înverșunată. 
Sfîrșitul luptei nu e încă cunoscut!

Foile prea restinse 
în libertatea lor.

București. - Ministrul Tache 
Ionescu a chemat la sine pe directorii 
foiloi din București și le-a zis, că de 
mai alărmează lumea cu vești des- 
ia pre lupte între Români și Bulgari, 
cele mai aspre măsuri contra foilor. 
Atunci redactorul ziarului „Epoca" a 
arătat telegramele ce a primit 
despre ciocniri la Lompalanca 
Ni cop ol și Rusciuc. Generalul 
bulgar Brandareski a deschis foc de 
tunuri asupra armatei române cînd au 
trecut Dunărea la Corabia. Tot așa la 
Giurgiu au fost ciocniri. In tot lo- 
cuc Bulgarii au fost cari au a- 
t a c a 11

Ziariști au spus că asta nu să poate 
suferi ca foile să fie în acest fel re
duse la tăcere și că ministeriul de 
războiu lasă lumea fără știri cîte 4—5 
zile! Ministrul a răspuns, că va face 
ardine, ca foile să primească înștiin
țări de 3 ori pe zi dela ministeriu, 
unde vin știrile din tabere.

București. — Trupele ro
mâne înaintează mereu prin Bul
garia. Acum au ajuns la Vraca, 
care e numai la 60 de kilometri 
dela Sofia (drum de două zile încă 
și ajung sub zidurile Sofiei. Vraca 
e oraș la jumătatea călii dela Du
năre la Sofia).

Pe cînd să vor ceti aceste șire, Ro
mânii vor fi împresurat Sofia! Iar a- 
colo Bulgarii îi așteaptă cu pumnii plini 
de plumbi!

Sîrbii tot biruitori.
Belgrad. — Armata sîrbeacsă 

tot înaintează pe pământ bulgar. 
Ieri a luat punctul Izvor, după ce 
a bătut pe Bulgari la Bosilj—Gradna. 
Mai tîrziu Bulgarii au atacat din 
trei laturi pe Sîrbi, dar au fost 
siliți a să retrage cu mari perderi.

Bulgarii își înoesc mereu ata
curile la Zajciar, Kniazevac și Pirot. 
Generalul bulgar Kotincef, are acî 
50 batalioane cu 120 tunuri, iar 
generalul Petrof alte 50 batalioane 
cu 120 tunuri. Sunt dar lupte mari, 
cele ce să dau aci!

Biruință bulgară!

Berlin. — Aici tocmai a 
sosit o telegramă, care vestește, 
că Bulgarii au avut la 
Strumița o strălucită bi
ruință asupra Grecilor ! 
Amîndouă oștile au stat din 
corpuri mari de armată. Gre
cii au suferit perderi u- 
riașe! ‘

'' Turcii naintt.;
Adriano polului!

Țari grad. _— Cavaleria 
turcească a ajuns ieri naintea 
Adrianopolului.

Au fost arătări mișcătoare: Or 
fițerii turci, ca și soldați!, cînd au 
văzut iarăși naintea lor frumosul 
oraș, globul de aur al mîndriei 
lor în Europa, li-s’a umplut ochii 
de lacrimi! Ei sunt nebuni de în
suflețiți și hotărîți a face toate sfor
țările pentru a cuceri cumva iarăși 
acest oraș scump națiunii lor!

Turcii, fac primejdii noue.

London..— In sfatul de ieri 
al ambasadorilor marilor puteri de 
aici, s’a hotărît, că marile pu
teri să nu îngădue ca Turcii 
să-și zmulgă napoi Adria- 
nopolul dela Bulgari! S’a tri
mis știre la Țarigrad, că puterile 
vor opri că putere armată pe 
Turcia arși lua napo! prețioasa ce
tate. Să va da împuternicire Ru
siei, ca mai apropiată, să inter
vină îndată cu arma în acest scop, 
atacînd pe Turcia unde-i vine mai 
bine !

Românii vor îm- 
presura Sofia!

București. — Armatele ro
mâne mai au numai cale de 5 cia- 
suri până să ajungă la Sofia. Co
mandantul armatei ce înaintează, 
are. de scop să împresoare capi
tala bulgară (orașul cu scaunul 
domnesc) și s u o atace din- 

'spre M i a ză-zi, căci în acea parte

să va uni armata română cu ar
mata sîrbească și grecească, cari 
înaintează spre aceeași țintă!

România răzimată 
pe Rusia.

Paris. — Aici să știe că Ru
sia s’a lăpădat de rolul de mij
locitoare între Bulgaria și contra
rele sale, și lasă rolul de făcă
toare de rînduială României, 
care merge înțeleasă din nainte 
Rusia!

Să spune că, după ce face rîn- 
duiala și pacea, România va întră 
apoi și ea în alianța (tovărășia) 
statelor balcanice.

Petersburg-----Planul de a
chema pe trimișii statelor balcanice 
la sfat de pace în Petersburg, — 
a fost părăsit. Guvernul rusesc e 
azi de părere, că cei războiți să-și 
închee pacea între ei la ei acasă, 
(sub supravegherea României!).

Scrisorile de pe cîmpul 
de războiu.

București. - Ministeriul român 
de războiu a pus la îndemîna armatei 
cărți poștale (corespondențe) pentru 
scris acasă, făcute anume. Corespon
dențele sunt albe; soldatul scrie pe 
ele cum să află, ce dorește, - dar nu 
poate pune ziua cînd a scris, nici locul 
de unde a scris. E un semn trimis a- 
casă, că trăește, - dar lucruri cari să 
descopere mișcarea trupelor, nu 
să pot scrie! Taxă dedus (marcă poș
tală, nu să pune, Merge fără cheltuială.

Lupta cea mai grea 
să va da îa curînd!

Belgrad. —Noul guvern bul
gar, avînd înfrunte pe Ra do sla
vo ff, e format din mari duș
mani ai Sîrbilor, și ac'eștia-s 
în stare a să avînta la ori-ce fapte 
primejdioase, pentru ca să răpună 
pe Sîrbi.

Generalul Savov, care fusese 
înlăturat dela conducerea armatei, 
a ajuns iar în frunte, și el e hotă
rît a da cu Sîrbii cea din urmă 
și cea mai mare luptă, — mai 
mare ca toate cele de până 
acî! In acest scop Bulgarii și-au 
adunat în triunghiul Kiistendil—Do- 
brița—Radomir, puterile lor cele 
mai însemnate, și acî va fi lupta 
cea mare! Noi, Sîrbii, luăm 
lupta!, spun vestirile din Belgrad. 
In lupta asta să vor arunca unii 
asupra altora cel puțin 400.000 de 
oameni!

Avînd în vedere că între Grecia 
și Sîrbia și România, s’a încheiat 
o înțelegere pentru acest războiu, 
— și că armata română e 
așa de aproape, ea va pulea 
da armatei bulgare o lovitură zdro
bitoare 1

(Cu alte cuvinte și Sîrbii își fac 
curagiu cu aceea, că știu oștile române 
pe-aproape!..)

MAT SOI1!
Inîia încăerare 

între oștile bulgare și române I

Bucure șt i. — Să adeve
rește și dela cartierul general 
(statul conducător al armate
lor) știrea, că la Lompalanca 

I s’a întîmplat întlia cioc

nire între armata bul
gară și cea română!

Lupta, cum să zvonește, a 
fost foarte înverșunată!

București, 19 Iul. — Să în
științează oficios, că ieri (Vineri! 
o divizie de călărași români cari 
trecuseră Dunărea la Lompalanca, 
avînd cu ei și o baterie de tunuri, 
— s’a trezit, lîngă Ferdinandovo, 
cu inimicul în față! Era o bri
gadă de călăreți sub comanda 
unui general.

După o încăerare înverșu
nată, brigada de călăreți bul
gari, văzîndu-se de-odată încun- 
giurată de Călărașii români mult 
mai număroși, s’a dat prinsă 
cu generalul seu cu. tot ! 
Românii au luat dela Bulgari și 
12 tunuri!

Astfel întîia încăerare între Ro
mâni și Bulgari, s’a sfîrșit cu stră
lucita biruință a armelor 
române și cu prinderea unei în
semnate trupe bulgare!

Prinsonerii bulgari vor fi aduși 
în România și ținuți până după în- 
cheerea războiului, în oare-care 
oraș dela Dunăre. Caii lor înșe 
și tunurile, rămîn armatei române, 
care, la nevoe, le va folosi contra 
Bulgarilor!

Li-s’a băgat Bulgarilor 
mintea în cap?

București. — Aici să ves
tește, că Bulgaria a ajuns â-și ver
dea neputință și-prostia ce o face 
urmînd războiul! De aceea, în des- 
nădejdea ei, Bulgaria să arată 
gata a da României, fără nici 
o discuție și codire mai departe, 
toată partea din tobrogia bul
gară dela Turtucaia și Balcic încolo, 
cu acea linie de hotar pe care au 
tras’o pe mapă generalii români din 
statul major (dela conducerea ar
matei), ca fiindu-le de lipsă ca linie 
de apărare! Ba la încheerea păcii, 
ea, Bulgaria, va lucra într’acolo, ca 
României să-i rămînă rolul con
ducător în sfatul statelor din Bal
cani (rol pe care era să-l aibă ea, 
Bulgaria, de nu făcea prostia să în
ceapă acest nou războiu!)

Un general bulgar 
obraznic.

Sofia. — Generalul F i c e v, 
ajuns comandant al sfatului major 
(ștabului) bulgar, a spus unui ziarist 
francez următoarele:

— Dacă armata română să măr
ginea a-și lua numai hotarul Turfu- 
caia—-Balcic, noi am fi lăsat’o să 
și-l iee în pace. Nici nu ne gîn- 
deam acum la o împotrivire. Dar 
colea peste 3—4 ani, am fi zmuls 
noi napoi dela România fot ce ea 
acum jăfuește dela noi, — ba 
încă'mult mai mult!

Auzi, auzi! Da curagios ești, nene 
general bulgar! Nu știm curagios ori 
obraznic! Iaca pentru ce era lipsă ar
zătoare, ca România să-i tragă acestei 
vecine proaste a sa, un frecuș bun 
pe după urechi, și să-și întărească ho
tarele spre ea, așa ca pe veci să numai 
poată visa năroziile lui - 1‘icev!
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